

### اخبار احمدیہ

نقذ ۲۲ ستمبر کو وقت پہانجے قبل مہر سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی وصیت کے منتظر محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امیر احمد صاحب کی وفات سے اجباراً بعض برس شائع شدہ آج کے رپورٹ منظر پر ہے کہ

”میں حضرت زاہد کو عبداللہ خان صاحب کی بیماری اور بیماریات کے سلسلے میں لاہور اور راولپنڈی لیا تھا کی دایاں آنکھ کو دیکھتے ہی حضرت زاہد صاحب کی ذہن کا حضور کی طبیعت پر بہت اثر اور صدمہ ہے۔ اس کے باعث کافی کمزوری اور ضعف ہے۔ آج رات نیند لینا بہت مشکل ہے۔“

احباب اچھا خاصہ اور پر دعاؤں میں بھی میں ہوا اللہ تعالیٰ اپنے فضل اور رحم کے ساتھ حضور کو کامیاب خدا عطا فرمائے۔ آمین۔

قادیاں ۲۶ ستمبر محرم صاحبزادہ مرزا اکرم احمد صاحب سب اہل وعیال کو بفضلہ تعالیٰ حیات سے ہی۔ محترم صاحبزادہ صاحب مورخہ ۳۳ ستمبر کو شام کو پاکستان سے بحیرہ میں تشریف لے آئے تھے ناختم اللہ ظلہ ذالک۔

اتحادیہ تنظیمیں  
بیتنا انجمن  
مجلس اعلیٰ مدرسین  
مجلس اعلیٰ علماء  
مجلس اعلیٰ علماء

شرح چندہ سالانہ  
پچھ روپے  
شش ماہی  
۵۰ - ۲ روپے  
مالک غنیمہ  
۵۰ - ۷ روپے  
فی پورچہ ۱۳ نئے پیسے

روزانہ  
ہفت روزہ  
بیتنا  
تاجستان

امید کر۔  
محمد حنیف نقوی

جلد ۱	۲۸ ستمبر ۱۴۰۰ھ	۶ ارباع الثانی ۱۳۸۱ھ	۲۸ ستمبر ۱۹۶۱ء	نمبر ۳۹
-------	----------------	----------------------	----------------	---------

## یورپ میں اسلام کی روز افزوں ترقی

### یورپ کے عیسائی حلقوں کا اضطراب

ایسور صدی کے اواخر میں عیسائیت حضرت بانی مسلمان احمد علیہ السلام نے اللہ تعالیٰ سے خیر بیکر اعلان فرمایا کہ اللہ تعالیٰ نے آپ کے ذریعہ اسلام کو دنیا میں پھیلنے کا عزم کیا ہے۔ اب دنیا کی تمام قومیں ایک ایک کر کے اسلام میں داخل ہوں گی۔ حقاً کہ مغرب کی عیسائی اقوام کے لئے بھی اسلام کی صداقت کو تسلیم کرنے اور اس پر دل و جان سے ایمان لانے کے سوا چارہ نہ رہے گا تو یہیں اس زمانہ میں امریکہ کے ایک ناٹو گرافی پارٹی ڈاکٹر جان مری بیروڈی نے جو عیسائیت کے پیروکاروں میں سے ہیں، ایک طوفانی دورے پر ہندوستان آئے ہوئے تھے۔

اپنے ایک ٹیکہ میں اسلام کا ناہایت حقارت سے ذکر کرتے ہوئے اعلان کیا۔

”اسلام ایک مشرقی مذہب ہے۔ یہ مغرب کی فضا میں سانس لے ہی نہیں سکتا اور نہ چار سے مغربی ذہن اور مزاج کو کبھی پسند و اس آسکتا ہے۔“

دوسرے ٹیکہ میں ”مسلماً مطلوبہ عدول کا لہذا“

شائع کردہ دیکھ کر سمجھیں گے کہ یہ سائنٹسٹ نار اٹھیں جب ڈاکٹر بیروڈی نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کے رنگ میں بدل کر تلاش اعلان کیا کہ اللہ تعالیٰ نے اسلام کو پھیلنے کا عزم کیا ہے۔ حضرت اسکاں بھی موجود تھا اور اظہار ان کی بہت قدرت معلوم ہوتی تھی۔ لیکن یہ معلوم تھا کہ مغرب میں اسلام کے پھیلنے کے لئے کئی شے کی ضرورت تھی۔ انسان کی ایسی باتوں کو ماننے سے نہیں بلکہ خدا سے تعلق کے منہ سے بھی ہوئی بات ہے۔ کچھ کچھ حضرت

بانی مسلمان احمد علیہ السلام نے براہ راست اللہ تعالیٰ سے خیر بیکر ہی دنیا کو اسلام کے غائب آنے کی خوشخبری سنائی تھی۔ ابھی اس اعلان پر مشکل ساٹھ بیسٹھ سال ہی گذرے ہیں کہ اسلام مغرب کی اسی سرزمین میں پھیلنا شروع ہو گیا ہے جس کے بارے میں ڈاکٹر بیروڈی نے کہا تھا کہ یہ اسلام کے حق میں انتہائی سنگدل اور جان لیوا ثابت ہو گیا۔ آج مغرب میں اسلام کی پیش قدمی اور روز افزوں ترقی کو دیکھ کر وہاں کے عیسائی حلقوں میں بے چینی اور اضطراب کی ہر دوڑ مچی ہوئی ہے۔ اور وہ جو ان عیسائیوں کی زبان پر تھی کہ یہ اسلام کی عبادت گاہ کے طور پر ترقی نہیں ہو سکتی۔ لیکن مشہور روزنامے ”Berneer“ کے ”Bernese“ کے ایک نمٹ کا ترجمہ یہ ناظرین کرتے ہیں جو اس نے ”دی احمدیہ“ کے ”رومنٹ“ کے ذریعہ ان ایوارڈ سنہ ۱۹۶۱ء کا اشاعت میں شائع کیا ہے۔ اگرچہ اسے اس نمٹ میں وہ جگہ جگہ تو تعجب کا اظہار ہے۔ لیکن یہ نہیں رہ سکتا ہے۔ تاہم اس سے اتنا ضرور ظاہر ہوا ہے کہ آج جماعت احمدیہ کا عظیم الشان تبلیغی جہد کے نتیجے میں مشرق و مغرب میں اسلام کو پھیلنے کی حامل ہوتی ہے اور عیسائی دنیا کو کس قدر پریشان کیا اور اضطراب لاحق ہے اور وہ اس جماعت کی تبلیغی جہد کو جہاں سے کس درجہ خطرہ محسوس کر رہی ہے۔

مجیب وغیرہ نام سے بھی ظاہر ہے، ہندوستان ایسے دور دراز ملک سے ہوا ہے۔ ہم میں سے بعض لوگ یہ نہ سمجھتے تھے کہ اس تحریک سے ہمیں کیا تعلق یا رابطہ ہو سکتا ہے۔ اس ضمن میں ہم کو یہ امر فراموش نہیں کرنا چاہئے کہ انجیل کی دنیا میں حاملوں کی دوری اور بعد کا سوال کوئی اہمیت نہیں رکھتا۔ آجکل ترقیوں کے طویل فاصلہ بھی قریب ترین فاصلہ کی صورت اختیار کر گئے ہیں۔ خود اس ملک میں جماعت احمدیہ کے تبلیغی مشن کا دھواں اس کا پتہ ثابت ہے کہ اس کے پیروکاروں میں یورپ کی خود چاروں اپنے درمیان ایک اسلامی عبادت گاہ یعنی مسجد کی تعمیر ممکن ہوتی نہیں دکھائی دے رہی ہے۔ پھر آج سے چودہ سال قبل یہ بات بھی کچھ کم سنیں عیسائیوں کے دل پر نہ جوتی تھی کہ جب مسلمانوں میں عیسائیت پھیلے گی تو ان کے ہاں یورپ کو بڑا اثر اور نفوذ ہوگا۔ ان انتہاسات کا غمناک کھانا مسیح مصلوب پر ٹوٹ نہیں ہوئے تھے، ہندوستان میں ان کے منقرہ کی دریافت۔ اشتہار کے منقہ میں لکھا تھا کہ مسیح نامی واحد مصلوب کے بعد نہایت بڑا سزاوار طریق پر رہوش ہوئے تھے۔ یہودیوں کے نزدیک ان کا حلیب دیا جانا ان کے دعوے سمجھتے کے بعد ان پر دال تھا۔ عیسائی کہتے ہیں کہ انہوں نے تو یہ نوع انسان کے گناہوں کی یادداشت میں نفاذ کے طور پر اپنی جان دی۔ اس بارے میں یہودیوں اور عیسائی دونوں مصلوب ہیں۔ اصل بات یہ ہے کہ مسیح کو اس حال میں مصلوب کرنے سے انکار کیا تھا کہ ان پر

یہوشی طاری تھی۔ ان زمانہ کے ماہر احمد علیہ السلام نے تاویلات میں یہ سبوت پروردگان کی ایک سچ علیہ السلام مصلوب کے انبات سے عقاب ہو گئے تھے۔ پھر انہوں نے ہندوستان کا سفر اختیار کیا وہاں پہنچ کر اپنے پیغام کی اشاعت کے بالآخر طبعی موت سے وہیں وفات پائی۔ اور کئی برسوں میں ہوئے۔ (احمد علیہ السلام) کو اپنے اس انکشاف کا کبھی ایسا ثبوت بھی نہیں ملتا تھا اور وہ ان کی طرح کتاب تحریر کا یہ نہ لکھتے تھے کہ کیا یہ ہوئے۔ آپ نے ”یورٹھ“ نامی ایک مسلمان ولی کی قید میں ہوئے ہیں اس کے نام کو ”یورٹھ آصف“ میں تبدیل کر دیا اور دعویٰ کیا کہ اس کے معنی ہیں ”سیور۔“ لوگوں کو اٹھا کر کے مالہ اس طرح جو سفر و دیانت ہوا اسے سچ نامی کا بقبرو ثابت کر دیا گیا۔

یہ احمد علیہ السلام کو تھے؟ اور یہ وہاں رہے؟ آپ کا یہ لہذا نام مرزا غلام احمد آپ ۱۸۲۵ء کے قریب ہندوستان کے تاجان نامی ایک گاؤں میں پیدا ہوا ہوئے تھے۔ آپ نے ۱۸۶۹ء میں وفات پائی اپنی جھولی کے آگے میں آپ نے عیسائیت اور زمانہ جدید کے متضاد صلاحی تحریکوں کے خلاف زور دیا۔ رضائیں لگتے تھے اور اس طرح مسلمانوں میں کافی مقبولیت حاصل کرنی تھی۔ لہذا وہاں آپ نے لوگوں سے محبت لے کر انہیں باقاعدہ اپنے حلقہ ارادت میں لائے ان کر لیا۔ ۱۸۹۱ء میں آپ نے دعویٰ کیا کہ خدا نے بذریعہ اہام آپ کو خبر دیا ہے کہ مسیح نامی جس کی آمد ثانی کے مسلمان اور عیسائی وہ دونوں ہی منتظر ہیں وفات پانچے ہیں اور آپ وہ خود اس دنیا میں دوبارہ واپس نہیں آسکتے۔ جہاں تک ان کی آمد ثانی کا تعلق ہے اس سے مراد صرف یہ نہیں کہ ایک ایسا شخص دنیا میں مسیوت ہوگا جو مسیح کی توہم راجعیت کا حامل ہوگا۔ احمد علیہ السلام کا دعویٰ یہ ہے کہ آپ خود اسی جنسیت سے دنیا میں مسیوت ہوئے ہیں۔ اگرچہ آپ کا تعلیم کے بعض پہلوؤں کی بنا پر کٹر اور باطنی مصلوب

کہ صلاح الدین ایم۔ اے پر نظر پیش کرنے سے پتا چلتا ہے کہ آج کل کے اخباریوں نے انہیں کھینچ کر حضرت اخباریوں کے ہاں سے مٹا دیا۔ پھر پھر انہیں احمدیہ کا دین

# ایک زریں اصول

تا اپنے بھائی کے لئے وہی پسند کر دے جو تم اپنے لئے پسند کرتے ہو

کیا جامع اور بیدار اصول ہے جو اس زمانہ نوبی میں بیان کیا گیا ہے۔ اس بات کو ایک دور سے انداز میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس طرح بیان فرمایا کہ "لا یؤمن احدکم حقاً تکبلاً خبیثاً ما یحب لنفسه" تم میں سے کوئی شخص حقیقی نہیں کہلانے کا مستحق نہیں یہی کتابیں تکبیر کہ وہ اپنے بھائی کے لئے وہی پسند کرے جو وہ اپنے لئے پسند کرتا ہے

گو یا رسول اللہ نے نہ لاتی پیوستہ سے مومن و غیر مومن میں جس چیز کو ماہر الامتیار قرار دیا وہ ہی ہے جسے ایک ذریعہ عقول پر چھوڑ دینا اور دیگر ایمان مندوں میں بیان کیا گیا ہے۔

اس بارہ برس کی ہی چوٹی تشریح و تفصیل کی محنت تھی نہیں پر شخص اس کو سوتی پر اپنے ایمان کا پختہ کیا جان کر سکتا ہے۔ اور اسے نئے نئے عقول کے ساتھ برتاؤ کے وقت اس چیز کو اپنے لئے مشکل راہ بنا سکتا ہے۔ پھر وہ چیز ہے جس سے دشمن کی غیر فیکر کے ختم ہوجاتے اور باہمی دشمنی کے دروازے ہمیشہ کے لئے بند ہوجاتے ہیں۔ کاش دنیا کی آنکھیں کھلیں اور ان کو اللہ تعالیٰ نصیب تو سمجھیں کہ کوشش کریں اور انسانیت کا راج رکھتے ہوئے اپنے جانوروں کے صحیح مقام اور جگہ کو چھاننے کا طرف متوجہ ہوں۔

پس اس کے گذشتہ سے پورے امت میں نے معاشرہ جمعیت دینی کو ایک مندر لفظ کہہ کر جس کا حاصل مطلب بھی یہ تھا معاشرہ کے لئے عقول کی ہر چیز اور اس میں ایک دور پر گزرنے کے لئے معاشرہ کو اپنے غیر متوجہ صورت حال کے ذریعہ نکھارنا۔

یہ جو لوگ اس زمانہ دور میں بھی کفر سازی کے کارخانے کو مل رہے ہیں انہیں اس میں جو وہ قرار دیتے ہیں یا سکتا ہے۔ اگر ایک ذریعہ یا جتنے سے شکر کے خیالات و عقائد کا احترام کرنے سے ہی نصرت

آج کل کے معاشرے ایک زرد اثر

نسخہ کے عنوان سے ذرا تفصیل کے ساتھ ایک اصولی بات پیش کرنا ہے۔ لکھا ہے۔ اگر یہ اصول تسلیم کر لیا جائے تو کئی قول کا تشریح وہی معتبر ہوگی جس کا اظہار اس کے مخالف کی طرف سے ہوگا تو آج تمام مذہبی فرقے آج کی آن میں ضم ہو سکتے ہیں۔ "منہاد کی جڑیاہ ہے کہ ایک فرقہ خود ہی اور دوسرے فرقہ کی طرف سے یعنی بائیں منسوب کرتا ہے اور پھر ان پر جس کا شروع کر دیتا ہے وہی فرقہ کو یہ حق نہیں کہ وہ دوسرے فرقہ کی طرف کوئی بات منسوب کرے منسوب کرنے سے پہلے خود اس سے دریافت کرنے کے وہ اس کی کیا تشریح کرتا ہے؟" سے مگر غضب تو یہی ہوتا ہے کہ وہ اپنی سبکدوشی کو میرا یہ عقیدہ اور مسلک نہیں مگر مخالف کہتا ہے کہ

# قطعه تاریخ برفات حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب

راز حضرت قاضی محمد ظہور الدین صاحب اکتل ریلوے

ہائے نواب زادے محمد عبداللہ خان داماد مسیح موعود چل لبے

ہائے افوں ہوئے فوت میاں عبداللہ بسکتھے حضرت مغفور کے داماد۔ اکتل

کتابوں کے باب بتائے کہ اس طریق سے اسلام کو لکھنا نامہ پنچیا اس وقت ساری دنیا کی نگاہیں اسلام کی طرف لگی ہوئی ہیں لیکن اگر انبیاء و اولاد ہر مسلم فرستے ہر ایک ہر ہر کافر بنانے میں لگے ہوتے ہوں تو اسلام کی طرف سے اس کا مزہ تو دیکھ کر غیر مسلم دنیا اسلام کی طرف کیسے راغب ہوگی! اسلام کے دل سے اسلام کی قدرت و شان کا کتنا ضائع ہے کہ معاشرہ جمعیت کی بات کو ریلوے از جلو اپنایا جاتا ہے۔ جہاں تک امیر جماعت کا تعلق سے وہ مدت سے اسی بات کو پیش کرتی آ رہی ہے کہ یہ طریق سراسر غلط ہے کہ کسی مخالف فرقہ کے عقائد و نظریات کی تشریح خود سے کرنا تشریح کو ہائے اور وہ بھی اسی سے اپنے مقتداں کے برعکس! ہمارے خیال میں اس سے اعتدالی کا عالمی صلح ریب سے زیادہ خطرناک "اسلام" اور اس کے مقدس مانی اصل اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس سے جسکے پچھلے زمانے میں پورے مسلمانوں نے اس طریق پر اسلام اور باقی اسلام کو اپنے تراشیدہ الزامات کا نشانہ بنایا اور اس کے نشانہ میں مسلم فرقوں کے محافظ سے احمدیت جماعت پر اس سختیاری کی مشق کی جا رہی ہے کہ غیر مسلم کی کتاب اٹھا کر دیکھ کر ہی اللہ کا ہر طریق اس میں برتا گیا ہے۔ احمدیت کی مخالفت میں آج سناٹا مچانے والے کسی پر قدم مار رہے ہیں۔ اپنے مخالفانہ زبان سے بیان سے احمدیت کے متعلق وہ وہ باتیں بیان کرتے ہیں کہ ان کی حقیقتیت بیسار واضح ہے یہاں ہو چکی ہے اور باوجود دماغت کے بقول معاصر:-

تک مخالف کتاب سے کہ تہزار انکار کو سے بخیر باقی عقیدہ ہے جو میں تیری طرف منسوب کر رہا ہوں ہے حق کو سادہ لوح مسلمانوں کو احمدیت سے بگڑتہ کرنے کے لئے بہت سی عجیب و غریب بائیں شہد کر رہی ہیں۔ مان سنان کی کچھ ہی اصلیت اللہ تعالیٰ وہیں مشافہت ہے کہ ان لوگوں کا فرقہ ۱۵۰۰۰ آدمی ان کے گناہ ہیں اور میں یہ لوگ تکرار جج کے لئے نہیں جانتے (باقی مقالہ)

## حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب کی وفات پر

### لجنہ امداد اللہ قادیان کی قرارداد تعزیت

لجنہ امداد اللہ قادیان کا ایک غیر معمولی اور خاص اجلاس مورخہ ۹ ستمبر کو منعقد ہوا جس میں حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب کی وفات حسرت آیات پر برج اور علم کا اظہار کرنے کے لئے حسب ذیل قراردادیں کی گئی:-

"عینہ امداد اللہ قادیان حضرت نواب محمد عبداللہ خان صاحب جن کو حضرت اقدس محمد علی علیہ السلام کا داماد اور صاحب امت اور مقام تہذیب کا خرف حاصل خدا کی وفات پانہائی رنگ و خم کا اظہار کرتی ہے۔ ان اللہ وانما الیہ الرجوع۔ آپ کی وفات زمرت خاندان حضرت اقدس محمد علی علیہ السلام اور خاندان حضرت نواب محمد علی خان صاحب کے لئے رنج اور اندہ دستک ہے بلکہ ساری جماعت کیلئے بھی ایک المناک حادثہ اور قومی نقصان کا باعث ہے بالخصوص حضرت اقدس محمد علی علیہ السلام صاحب مدظلہ العالی کے لئے۔"

حضرت نواب صاحب نے صرف اپنی بہت اعلیٰ حضرت انگریج موعود علیہ السلام میں شہادت کی وجہ سے عظیم مقام پر نہایت ہی بجا ذی تقویٰ اور خلوص بنیاد پر ہی کے قابل تقلید ہونے کی وجہ سے بھی آپ کا مقام بہت اونچا ہے۔ سب سے پہلے ان تکلیف دہ بیماریوں نہایت لمبے روزانہ سے گزارنے اور حضرت سیدہ امنا الخدیجہ رحمہ اللہ سے مدظلہ العالی سے اس لیے جسے ہم آپ کی قدمت اور دیکھ بھال کا پرہیز و راجح ادا کیا جیسا تھا اللہ ارحم الراحمین اور دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت نواب صاحب کا اعلیٰ علیین میں اپنے آقا حضرت اقدس محمد علی علیہ السلام کے ہماری جگہ فرمائے اور جملہ افراد خاندان حضرت اقدس محمد علی علیہ السلام کو ہمیں امداد حاصل اور عاجزوں کی طرف سے دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ان کو ہمیں امداد فرمائے۔ آمین

فکاردہ حادثہ خاندان لڑائی صدر لجنہ امداد اللہ قادیان

خطبہ

محفل حمدی کہلانا بہتر کنافہ نہیں اصل چیز ہے کہ تمام اسلامی احکام پر عمل کرنیکی کوشش کی جائے

اچھے اخلاق دکھلاؤ۔ دوسرے سے ہمدردی کرو اور ہر ایک کو اس کا حق دلانے کی کوشش کرو

انگ کوئی اپنے عہد اور اپنی پوزیشن سے ناجائز فائدہ اٹھانا ہے تو وہ خلافت اسلام حرکت کرتا ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ زمرہ ۲۱ مارچ ۱۹۵۲ء بمقام ناظم بائبلنگ سندھ

دورہ تھا کہ عبادت کے بعد آیا۔  
 میں آج اپنے ذہن میں خطبہ جمعہ کے لئے ایک معنون تجویز کر کے آیا تھا جس میں

**بیت مسجد میں داخل ہوا**

تو میں نے دیکھا کہ آج لوگ معمول سے زیادہ آئے ہوئے ہیں۔ اور اب جو میں خطبہ کے لئے گھڑا شیخ ازہجہم برازیلی ایک ایسا بات کی طرف چلا گیا جسے روک عام طور پر منع فرم کر دیتے ہیں۔ لیکن اسی موقع پر وہ باطل چلا گیا۔ نظراً آتی ہے۔ میں سوچ رہا تھا کہ آج کوئی زیادہ تعداد میں کیوں آئے ہیں۔ اس پر میرا ذہن اس طرف منتقل ہوا کہ جس طرح رمضان المبارک میں جمعیت الوداع کے موقع پر پیشوا تمام کے تمام لوگ مسجد میں آجاتے ہیں۔ اسی طرح ہمارا جمعیت کے دوست بھی آج

میں واداع کرنیکے لئے  
 آئے ہیں کیونکہ ہمارا یہ اس سفر میں اچھی جمعہ ہے۔ انہوں نے خیال کیا کہ چلا جائے طفیلہ کو الوداع کر آئیں۔ مجھے اس واداع پر ہنسی آتی ہے۔ کیونکہ مجھے دوسرے لوگ خواہ سالہا سال نماز پڑھیں یا نہ پڑھیں وہ صحیح الوداع میں حاضر ہوجانتے ہیں۔ اور سمجھ لیتے ہیں۔ انہوں نے سارے سالہا کی نمازیں ادا کر لی ہیں۔ اور ان کے سارے گناہ معاف ہوجاتے ہیں۔ اسی طرح اس ملائکہ کے دوستوں نے بھی خیال کر لیا کہ اب یہ لوگ جانتے گئے ہیں۔ چوں کہ میں واداع کر آئیں۔ لیکن اسی واداع سے کیا نتائج

**اصل چیز تو یہ ہے**  
 کہ موسم کو تعلیم پر عمل کرنے کی کوشش کی جائے۔ (اچھے) اخلاق دکھا کے جائیں اور اسلحہ کی تلافی کو دنیا کے سامنے پیش کیا جائے۔ لیکن واداع یہ ہے کہ ہم جن جنوں سے ابھی دور نظر آتے ہیں۔ وہی ہمیں دشمنی والی بات۔ حاکم و حاکم اور مشرک و مشرک والی بات جو دنیا کے لئے عذاب کا موجب بن رہا ہے۔ ہمیں سے بعض میں بھی ہائی باقی ہے۔ ان میں کوئی شبہ نہیں کہ جو لوگ

کے تعلیم پانے میں یا انہیں کوئی نہیں آتا وہ چھوٹے کام کرنے پر مجبور ہیں۔ ان کا تربیت کو بھی ضرورت ہے۔ لیکن اس میں بھی کوئی شہ نہیں کہ جن لوگوں کے سر پر کام کے جاتے ہیں۔ ان کو بھی یہ سمجھانے کی ضرورت ہے کہ وہ اپنے آپ کو انسان تصور کریں۔ جب تک وہ دن رات کوئی نہ منیت بدل نہ جائے اس وقت تک باسلامی تعلیم دلوں کو مرہ نہیں سکتی۔ بے شک ایسی صورت میں زید کو تعلیم پیچھے کی جڑ کی تعلیم پیچھے کی

**قرآن کریم کی تعلیم**  
 اسی صورت میں پیش کی جاسکتی ہے کہ ہم اپنی ذہنیت کو بچھڑا دیں اور اپنی ذہنیوں کو اسلامی قانون کے رعب میں ڈھالنے کی کوشش کریں۔ مگر آغا خاں جب لاہور آئے۔ تو ان کے مرید جو گلگت اور دہرا دوں دار جنگوں سے ان کا استقبال کرنے کے لئے آئے تھے۔ سات دن قبل روانہ آدھ میں مجھے لگا کر بیٹھے تھے۔ میں نے جب یہ خبر اخبارات میں پڑھی۔ تو مجھے ہنسی آئی۔ ناچار بھی اس قسم کے سے قوف لوگ بنے جاتے۔ اسی طرح آج بھی مجھے ہنسی آئی کہ بعض لوگ اپنے اندر

**اجمیت کی صحیح روح**  
 تو پیدا نہیں کرتے۔ لیکن انہوں نے یہ خیال کر لیا کہ یہ لوگ دہرا دوں سے آئے تھے اور اب وہ اس جاتے ملے ہیں انہیں الوداع کہہ آئیں۔ لوگ اس طرح کھینچے کے لئے لوگ جمع ہوجاتے ہیں۔ اسی طرح وہ بھی آگئے۔ فرق صرف یہ ہے کہ وہاں تو کوئی پھیلوان ہوتا ہے۔ لیکن یہاں یہ کہا جاتا ہے کہ ہمارا خلیفہ آیا تھا۔ اسے واداع کر آئیں۔ اس سے زیادہ ہنسی والی بات اور کیا ہوگی۔ حالانکہ اصل چیز یہ ہے کہ تم اپنے اندر

اعلیٰ اخلاق پیدا کرو

مثلاً اسلام کہنا ہے کہ ہمیشہ سچ بولو۔ میں جب بھی سچ بولے گا سو اللہ آسے تو سچی بات بیان کر دو۔ اب اگر کوئی کہے کہ کوئی بات بولنے میں اور تم سچ بول دیے ہوتو بے شک یہ سچی بات ہے۔ لیکن اگر تم ایک بات بیان کرتے ہو۔ اور تمنا باپ بھائی یا بچے کے لئے چھوٹتے ہو۔ اور بکتے ہیں۔ اس طرح نہیں۔ بلکہ اصل بات یہ ہے تو اس میں خوشی کا کیا بات ہوگی۔ یا وہ کیا بات ہوگی۔ تو تم نے اجمیت سے حاصل کیا۔ اجمیت نہیں دینا کہ لئے

**ایک نمونہ بنانے کے لئے**  
 آئی ہے۔ اور اگر تم میں سچ بولنے و دوسروں سے ہمدردی کرنے۔ رحم کرنے۔ انصاف سے کام لینے اور دوسروں کو ان کا حق لینے کا عادت پیدا ہوگئی ہے۔ تو بے شک تم نے اجمیت سے کچھ حاصل کر لیا ہے لیکن اگر یہ چیزیں تمہارے اندر پیدا نہیں ہوئیں تو جیسے سیکرنگٹو یا گاگاپھولوں کی کشتی دیکھنے کے لئے لوگ اکٹھے ہوجاتے ہیں اسی طرح تم میں اکٹھے ہوجاؤ گے۔ تم بھی کھوگے کہ ہمارا ایک پھولوان آیا ہے۔ چوں کہ اس کی کشتی دیکھ آئیں۔ چاہے اس کا نام جموں کہ لو چاہے اس کا نام عقیدت رکھ لو چاہے اس کا نام خلافت رکھ لو لیکن بے یہ بھی کیکرنگٹو یا گاگاپھولوں والی بات۔ اگر یہ اجمیت والی بات ہوئی تو تم اجمیت سے اسے کام بھی کرتے۔ لیکن اگر تم اجمیت کے گروں کے بغیر اکٹھے ہو جاتے ہو۔ تو تمہارا سے جموں میں اکٹھے ہوجاتے

**یہی مطلب سمجھاجائے گا**  
 کہ گاگاپھولوان آیا ہے اور تم اس کی کشتی کھینچتے ہو اور جموں اور کسی میں ایسی صورت میں فرق بھی کیا رہ جاتا ہے۔ کشتی دیکھنے والے بھی جموں ٹوٹنے جاتے ہیں۔ اور جموں سے ملنے والے جموں ٹوٹنے جاتے ہیں۔ اس میں جب تک تم اپنے اندر کوئی خاص تبدیلی پیدا نہیں کرتے۔ اجمیت میں داخل

ہونے کا نہیں کوئی ذمہ نہیں ہو سکتا۔ کیا تم میرے سمجھتے ہو کہ جنت ایک معمولی چیز ہے۔ لالہ اللہ اکا اللہ کہہ دو گیو یا خدا۔ تم نے پانچاں کر دیا۔ اور وہ جموں کے مکوں کی بات میں سے جانتے کیا تم ہر دن دو سو روپے کما کر انعام مانگا کرتے ہو۔ سو سو روپے کما کر انعام مانگا نہیں کرتا۔ اسی طرح اگر تم نے رسول اللہ کو رسول اللہ کہہ دیا تو تم نے

**خدا تقالے پر کونسا احسان کیا**  
 کہ وہ اس کے بدلے تمیں جنت سے دے۔ کیا تم زمین کو زمین کھرا کر انعام مانگا کرتے ہو یا زمین تمہارا نہ چاند نہ مگر انعام مانگا کرتے ہو۔ یا زمین کوئی مکان نظر آئے تو اسے دیکھ کر تم یہ کہتے ہو کہ جو زمین نے مکان کو مکان بنا کر دیا ہے۔ اس لئے کوئی گناہ بھی انعام دے دے۔ تم اس آدمی کو کیا سمجھتے کہ جو لوگ کوئی برے کلمے کہتے ایک گھوڑا نہ زنا۔ تم میں نے اسے گھوڑا کہا ہے۔ مجھے دوسرے دو۔ لیکن تم اسے باگھی خیال رہو گے۔ اور کوئے گا کہ تم گھوڑے کو گھوڑا نہ کہتے تو اور کیا کہتے۔ اگر تم اسے کہتا کہ وہ تو لوگ نہیں باگھی خیال کرتے۔ اسی طرح اگر خدا ہے اور وہ ایک ہے۔ اور اس پر

**زمین اور آسمان دونوں گواہ ہیں**  
 تو لا الہ الا اللہ کہہ کر اس پر کیا احسان کرتے ہو کہ وہ اس کے بدلے تمیں جنت دے دے۔ انسان کو جنت دہی لئے جسے وہ ان قرآنیان ہوتے ہیں جو وہ صحیح شام کرتا ہے۔ مثلاً اگر وہ اقرار کرتا ہے کہ میں فلاں انہیں بنا رہا ہوں۔ اور میری وہ بات اس کے سامنے آجاتی ہے اور وہ اپنے اقرار کے مطابق اس سے جنت دے تو اس کے بدلے میں اسے یقیناً جنت شادک یا اس کے پاس کسی کاروبار سے تاجر اس لئے میں اس کا ناقہ۔ اب یہ دوسرے حلقے سے جو کہنے دیتا ہے۔ اگر وہ کہتا ہے دینا بہر وہ میری نہیں دیتا تو وہ اسلام کے نظریے خلاف عمل کرتا ہے۔ لیکن اگر وہ کہتا ہے کہ میں نے وہاں گھوڑا بنا رہا ہے۔ تو وہ دوسرے سے تو تو خدا کی اپنے زبانتوں سے کہے۔ تو کہ اس شخص نے

دوسرے کا حق ادا کرنے کے لئے اپنے آپ کو تکلیف میں ڈالا ہے۔ اسے جنت میں ہے جاؤ گی طرح غفلت سے ہستی ہے۔ تمہارا کسی کام کو بھی نہیں جانتا لیکن تم اپنے نفس پر زور دیتے ہو اور کہتے ہو کہ میں نے لا الہ الا اللہ لیکر اختیار نہ کیا ہے کہ میں نے یہ کام نہ کرنا ہے اور تم کو کام کر دینے ہو اور اس کی جو تکلیف ہے اسے برداشت کر لیتے ہو تو خدا تعالیٰ فرشتوں سے کہے گا کہ اس لئے جو اقرار کیا تھا اس سے پورا کر دیا ہے اسے جنت میں لے جاؤ۔ لیکن اگر کسی نے رسول کو رسول کہہ دیا تو اس نے سچ کہا اس پر اسے کیا انعام ملے گا۔ انعام نعمت اور قربانی کے نتیجے میں ملتا ہے۔ یہاں تک پہنچاؤ کہ دینے سے انعام نہیں ملتا۔ دوسرا کہ وہ یا کہہ دینے سے انعام نہیں ملتا۔ چنانکہ چاہئے کہ دینے سے انعام نہیں ملتا بلکہ انعام پہنچنے پر دینے سے انعام دیا کرتے ہیں۔ انعام سورج کو سورج کہنے سے نہیں ملتا۔ بلکہ انعام اس کی روشنی سے نانا ہے آگ سے ہے۔ اس طرح خدا کو خدا اور رسول کو رسول کہنے سے انعام نہیں ملتا۔ یہ تو سمجھنا ہیں کہ اگر تم ان کا انکار کر دے تو دنیا تمہیں پاگ لگے گی۔ لیکن اگر تم خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کو تعظیم و محبت کرتے ہو تو

تم یقیناً جنت کے وارث بنو گے

مذہب رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی مشہور دعویٰ تھی۔ اس کے آپ کے بعض رفقاء اہل کے متعلق ان کا اعلان کیا تھا تھا کہ ان کا بیٹ جاک کر کے کیسیجہ کمال ملے گا اور ان کے ناک ہوں وغیرہ کاٹ سے جاتی عرب میں رہ رہتی کسی سینے دشمن کو ذلیل کرنے کے لئے اس کے ناک اور کان وغیرہ کاٹ دیئے جاتے۔ چنانچہ ہندو نے حضرت حمزہ کو بیٹ جاک کر کے آپ کا بیٹا ٹھکانا تھا۔ اس طرح آپ کے کان اور ناک چن گئے۔ جب کہ فریخ ہزاروں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض لوگوں کے متعلق جنہوں نے سماجوں پر وحشت و ستم ظلم کیے تھے اور جو خدا میں پانچ سات تھے یہ فتنے کے دیا کہ انہیں معاف نہیں کیا جائے گا کیونکہ جہاں کہیں وہ ملیں انہیں قتل کر دیا جائے گا ان میں ہندو بھی شامل تھے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جب عورتوں کی جمعیت بننے لگے تو جمعیت میں بہ انضمام لیا جاتا تھا کہ ہم شریک نہیں کریں گی۔ جب آپ نے یہ الفاظ کہے کہ ہم شریک نہیں کریں گی۔ تو ایک عورت بول اٹھی کہ ہاں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے کہا ہے کہ میں بھی تو عید کی کوئی شہادتی ہوں ہے

یہ ایک طبعی فقرہ تھا

کہ ہم شریک کرتے تھے اور آپ تو عید کی تعلیم دیتے تھے۔ آپ اکیلے تھے اور ہمارے ساتھ ساری قوم تھی ہماری قوم نے زور لگایا اور کہا یہ تم ہے۔ وہ بت ہے ہم ان کی مدد سے یوں کر ہی گئے۔ یوں گویں گے پھر ہمارے پاس طاقت تھی اور آپ کو روک دیتے۔ لیکن ہم ہار گئے اور آپ جیت گئے ہمارے سامنے بٹ ٹوٹ گئے۔ لیکن خدا تعالیٰ نے آپ کی مدد کیا۔ کیا تھا انہیں نقصان دیکھنے کے بعد بھی اس میں کوئی شبہ باقی رہ جاتا ہے کہ خدا ایک ہے پس خدا تعالیٰ کا ایک ہونا ظاہر میں اس لئے

اسی طرح محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا رسول ہونا بھی اظہار میں ہے۔ اگر کوئی شخص کفر سے انکار نہیں کرتا۔ اگر کوئی شخص خدا کے وجود سے انکار نہ کرے۔ خلاف فیصلہ نہیں کرتا یا۔ عقل کو ہر باب نہیں دے دیتا تو وہ اس کا انکار نہیں کر سکتا۔ پھر خدا تعالیٰ کو ایک کہہ کر رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو رسول کہہ کر ہم نے انہیں کوئی احسان نہ کیا ہے کہ خدا تعالیٰ اس کے بدلے میں جنت دے گا۔ اگر وہ دیا کو دیکھ دے تو ہمیں کوئی انعام نہیں ملے گا۔ ہاں اگر کوئی شخص دنیا میں ڈوب رہا ہو اور تم سے بچنے کے لئے کسی دوسری جھلانگ لگا دو۔ تم بھنور میں گھر جاؤ۔ اور اپنے آپ کو موت کے مزید ڈال دو تو ہمارے لوگ بھیں گے

یہ شخص انعام کا مستحق ہے

سالانہ دو دیا تو وہ دوسرا صل کے بھی ہوتے ہیں۔ نہیں اتنے بے دریا کو دیا کہے یہ انعام نہیں ہے گا۔ جو لوگوں کی باقی کو قبول کر کے انعام مل جائے گا۔ کیونکہ تم نے دوسرا صل لے دیا کہ وہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے ہی انعام کا مستحق ہے۔ اس لئے انعام کے مستحق نہیں ہو سکتا۔ ہاں یہاں وہ ہمدردی اور سو ڈیڑھ سو صل تک اس کی پابندی مل

جاتی ہیں۔ پھر اس کے بعض چوٹیاں کٹی گئی ہیں اور جلی ماتی ہیں۔ اگر تم اس کا رتبہ نکالو تو کھٹا پڑا ذلتہ بنتا ہے۔ لیکن اگر تم ہمدردی کو ممالکہ اور انعام طلب کر دو۔ تو یہ شخص تمہیں پاگ لگے گا۔ لیکن اگر ہمدردی کسی کھڑی کوئی بچو گئے۔ اور تم اس کھڑی میں اپنے آپ کو گراؤ۔ تمہارا بازو ٹوٹ جائے جسم زخمی ہو جائے۔ لیکن تم اس نئے کو باہر نکال لاؤ تو ہر ایک شخص کہے گا کہ تم انعام کے مستحق ہو۔ غرض تمہیں ہمارے اقرار کرنے سے انعام نہیں ملے گا۔ ہاں اس جھوٹی کھڑی کے درجے سے انعام مل جائے گا۔ کیونکہ انہی چیزوں کے درجے سے ہمارے جیسا انسان تکلیف اٹھا کر کرتا ہے۔

یہاں یہ حالت ہے

کہ بعض باختم اپنے انہوں سے تقاضا نہیں کرتے۔ گواہی مانوچ آتا ہے تو ہتھیار اور آج بچ کر رہتے ہیں۔ اس میں کوئی مستند نہیں کہیں سے کوئی احمدی ایسا نہیں دیکھا جو جان بوجھ کر جھوٹ بولت ہو۔ ہمیں میں نے کئی احمدی ایسے دیکھے ہیں جو کوئی کسے کہتے آج بچ کر کام لیتے ہیں۔ اور جب وہ جھوٹ مٹا باتیں کرتے ہیں تو انہیں کہتے جھوٹ بولنا آسان ہو جاتا ہے۔ میں تمہاری ذہنیت بدل دو جب تم اپنی ذہنیت بدل لو گے تو احمیت تمہارے لئے ہزاروں برسوں کا باعث بن جائے گی۔ ورنہ میں اس طرح لوگ کتنی دیکھنے کے لئے جمع ہو چکا ہوں۔ ایسی طرح تمہارا بھی یہاں آگئے ہونا سمجھا جائے گا۔ فرق صرف اتنا ہے کہ دوسرے لوگ گناہ پھیلوانے کی کوشش کرتے ہیں اور تمہیں جو جانتے ہیں اور تمہیں غلیف یا صلے کے آئے پراکتھے ہو جاتے ہو۔ حالانکہ جو جن تک تم ایسے اخلاق ظاہر نہیں کرتے کہ تمہیں دیکھ کر شخص یہ کہنے لگ جائے کہ یہ لوگ جھوٹے نہیں ہیں اس وقت تک احمدی ہونا نہیں کہہ ناؤ۔ ہمیں پہنچ سکتا۔

ایک میرے سلسلے پیش کی گئی ہے

کہ بعض انہوں سے ہمتوں سے کام لیتے ہیں اور یہ درست نہیں انہیں ان سے روکا جائے۔ مگر سوال یہ ہے کہ اگر کوئی شخص انہوں کو پابندی پابندی سمجھ کر اس کا کام کرے تو جسے۔ تو اسے کون منع کر سکتا ہے۔ ہم یہاں آئے ہیں تو کوئی مرد اور عورتیں ہمارے گھر جاتی ہیں۔ اور ہمارا کام کر دیتی ہیں۔ جب جہاں جاتے ہیں اور دوست سمجھتے ہیں کہ ایک دو آدمی ان کی خدمت نہیں کر سکتے تو وہ آپ کو ہمارا حق سے آجاتے ہیں اور ہمارا اثنا بنا دیتے ہیں۔ پس اگر کوئی شخص

کسی انہوں کی خدمت سے خدمت کرتا ہے تو اسے کوئی روک نہیں سکتا۔ یہ ایک فطری بات ہے کہ جس کسی سے پیار ہوتا ہے اس کی خاطر ہر قسم کی تکلیف اٹھانے سے پر تیار ہو جاتا ہے۔ اور اگر کوئی شخص پیار اور محبت کی وجہ سے ایک کرتا ہے تو

یہ بڑی عمدہ بات ہے

اس کے معنی یہ ہیں کہ انہوں سے باپ کی طرح سلوک کرتا ہے اور اپنے نیک سلوک کی وجہ سے اس نے اپنے ہمتوں کے اندر گراؤ ہند محبت پیدا کر لیا۔ لیکن اگر انہوں سے اس کا ناپسندیدگی کے وجود ہاں کہ وہ اتنا ہے تو وہ ظالم ہے اور اس کا مطلب سوائے اس کے اور کیا ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے ہمدردی سے ناجائز فائدہ اٹھانا چاہتا ہے یہ چیز ہے جس کی وجہ سے فرانس اور روس میں بغاوت ہو گئی تھی۔ اگر ہمارے ہاں بغاوت نہیں ہوتی تو اس کی وجہ یہ ہے کہ وہ شخص احمدی ہوتا ہے اور جماعت کے نظام کی وجہ سے بغاوت میں حصہ نہیں لیتا کیونکہ

احمدیت بغاوت سے منع کرتی ہے

اور وہ شخص ڈرتا ہے کہ اگر اس نے بغاوت کی تو نظام کی جان سے اسے سزا دی جائے گی۔ لیکن اگر وہ یورپ میں ہوتا تو سزا ایک میں سزا دی جاتا اور پھر وہ اسٹر وٹھتا کہ اس طرح اسے اس کی منتیں کرنی ہیں۔ ہر حال اپنے ہمدردی سے ناجائز فائدہ اٹھانا ظلم ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ حکم دیا کہ وہ حکم مسطور عن رعیت ہے۔ تم میں سے ہر ایک شخص ایک گڈر ہے۔ اور جو مال اللہ تعالیٰ کی طرف سے اس کے سر پر رکھا گیا ہے اس کے متعلق اس سے سوال کیا جائے گا۔ جس طرح مالک گڈر ہے اسے مال کے متعلق پوچھتا ہے اس طرح خدا تعالیٰ بھی تم سے اسے متعلق سوال کرے گا۔ اور

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے جو کچھ فرمایا ہے وہ ہر ایک شخص کے متعلق ہے۔ خدا سے اس کی ہوس کے متعلق سوال کیا جائے گا۔ مال باپ سے اس کی اولاد کے متعلق سوال کیا جائے گا۔ اور خسر سے اس کے ہمتوں کے متعلق سوال کیا جائے گا۔ ایسی طرح ہیں۔ تمہیں کہتا ہوں کہ اگر تم اپنے امت سے اخلاص، ہمدردی اور رحم دل اور اسلاک کرتے ہو۔ گوشت خور نہیں گے گا کہ تم انہوں کے متعلق ۷۰ لیکن اگر تم اپنے ناحق سے پرا سلوک کرتے ہو تو جس طرح گڈر ہاتھی ہمدردی کو مارتا ہے تو تم اس پر رخصا ہوتے ہو اسی طرح خدا تعالیٰ کے بندوں کو مارتا ہے تو وہ تم پر رخصا ہوگا۔ اگر تم زمین یا عیسیٰ کو مارتے ہو تو خدا تعالیٰ سے رخصا ہوتے

بولتا تھا کہ اسے بندوں کو مارنے کی وجہ سے تم پر کبریاں ٹھکانے لگی ہیں۔ یہ سب کچھ ہو کر نہیں تھا۔ یہ سب کچھ ہوا ہے اور خدا تعالیٰ کو اپنا بندہ پیارا نہیں۔

اصل بات یہ ہے

کہ کچھ خدا تعالیٰ نے خلق نہیں آتا اس لئے لوگ دھاندلہ مچاتے ہیں اور اپنے بندوں سے ناخوار فائدہ اٹھاتے ہیں۔ ہم سب کے لئے بہادر بن جائے۔ یہاں تو باوجود اس کے کہ ہم ٹھوڑوں پر ہوتے ہیں اور دوسرے لوگ سچیل ہوتے ہیں جب ہم منزل مقصود پر پہنچتے ہیں تو وہ دانا پھر وہاں کر دیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں آپ ٹھک گئے ہیں۔ اور یہ بھی محبت کہ جو سے مڑتا ہے خراہ ہم کتنا اصرار کریں کہ ایسا نہ کریں وہ بھی کہتے جاتے ہیں کہ نہیں نہیں آپ ٹھک گئے ہیں۔ اور اس پر حضرت فرماتے کہ اگر اعتراض نہیں کیا جا سکتا۔

قادیان میں غریب آدمی تھا

وہ جہاں کہیں جھے ملتا تھا تکتا تھا کہ آپ میری دعوت قبول نہیں کرتے تو فرمادے کہ بعد اس نے یہ کہنا شروع کر دیا کہ جو کچھ میں غریب ہوں اس لئے معلوم ہوتا ہے کہ آپ میری دعوت منظور نہیں فرماتے جب میں نے دیکھا کہ اب اس کا دل ٹوٹتا ہے گا۔ تو میں نے اس کی دعوت منظور کر لی۔ اس سے کہا کہ زیادہ تکلیف نہ کرنا شروع فرمادے۔

نابلینا چنانچہ اس نے شروع کر دیا۔ اور میں اس کے ہاں کھانا کھانے چلا گیا۔ میرے ساتھ صرف پانچ بیٹے سیکڑی تھے۔

فارخ ہو کر جب میں باہر نکلا تو ایک اور احمدی دوست دروازہ کے پاس ٹھٹھکتے تھے وہ کہتے تھے کیا آپ آتے غریب آدمی کی دعوت بھی قبول کر لیتے ہیں۔ میں نے کہا میری حالت ہی ایسی ہے کہ کوئی فریق چھو پر شکوہ کرتے ہیں۔ اگر غریب کی دعوت منظور نہ کرنا تو وہ کہتا ہے میں چوکی غریب ہوں اس لئے آپ میری دعوت قبول نہیں کر کے اور اگر غریب کی دعوت مان لیتا ہوں تو میرا کہتا ہے کہ آپ آیتے غریب آدمی کی دعوت قبول کر لیتے ہیں۔ یہی شخص ساہا سال سے میرے ساتھ رہتا تھا کہ میری دعوت قبول کر لیا اور میں اس کی فریاد کی وجہ سے اس کی دعوت قبول نہیں کرتا تھا۔ تاہم پھر بوجہ زبردستی اب اس نے اسے قبول کر لیا۔

اس کا دل نہ ٹوٹتا ہے

میں یہاں کھانا کھانے آ گیا ہوں۔ لیکن آپ کو یہ بات بھی یاد رکھنی ہے۔ بہر حال آپ

قسم کے ملتا اعتراضات ہوتے ہی یہ ہے۔ لیکن سوال یہ ہے کہ اگر کوئی مانتا محبت پیار کی وجہ سے اسٹرک خدمت کرتا ہے تو یہ تاہم قدر رفل ہے۔ یہ اس بات کی علامت ہوگی کہ اسٹرک اپنے مانتا دل سے ایسا الجھا سلک ہے کہ وہ اسے باپ سمجھتے ہیں۔ لیکن اگر اسٹرک خدمت کرنے پر مجبور ہے تو وہ باپ نہیں وہ اپنے آپ کو مانتا سمجھتا ہے اور اپنے مانتا کو اپنا غلام خیال کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ کا

ایک واقف ہے

کہ ایک دست اہل صیغہ نامی عرب تھے نیکون میں ان کی اچھی نامی تجارت تھی وہ احمدی روکا دیا آگئے۔ بعد میں وہ ٹھک کر گئے۔ وہ مالدار آدمی تھے۔ اور بڑی تجارت چھوڑ کر آئے تھے۔ لیکن ان کی طبیعت میں بوش پایا جاتا تھا۔ ان کی سرقت نہ تو انہیں ہوتی تھی کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا خدمت کر لیں۔ اس وقت حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام پر ایک مقدر واقعہ تھا۔ اور خواجہ کمال الدین صاحب اس مقدمہ میں وکالت کرتے تھے۔ ابوسید صاحب نے یہ فریال کیا کہ تونواہ صاحب اس مقدمہ میں کام کر رہے ہیں۔ میں انکی خدمت کرنا چاہتا ہوں۔

چنانچہ باوجود اس کے کہ وہ ایک رئیس تھے تو انہیں صاحب کے روٹ پٹا ٹھکانے کیجئے۔ انہیں دانتے بلکہ بعض اوقات ان کا ہاتھ بھی اٹھاتے تھے۔ خواجہ صاحب کو ان کی خدمت سے یہ فریال نہ کرنا کہ ابوسید صاحب ان کی ذات کی وجہ سے ایسا کرتا ہے۔ بلکہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام مجلس میں تشریف فرما تھے۔ میں بھی موجود تھا۔ چنانچہ مجھ کو بھی اس کے لئے خدمت ایسے بھی تھے جنہیں چاہی پھر چھو نہ ملی۔ حضرت مسیح موعود پر سے ایک چٹان پڑی تھی۔ خواجہ صاحب نے ابوسید صاحب سے غریب سے کہا غریب صاحب وہ چٹان ڈرا اور جو کہیں اس پر وہ ڈرا جو میں آگئے اور انہوں نے کہا کیا میں آپ سے باپ کا نوکر ہوں۔ اب

سننے والے حیران تھے

کہ یہ کیا ہوا۔ خواجہ کمال الدین صاحب کا رنگ بھی زرد ہو گیا۔ بعد میں انہوں نے ابوسید صاحب سے کہا غریب صاحب آپ تو میری خدمت کرنے والے آدمی ہیں آپ نے اس وقت کیا کہا۔ انہوں نے کہا میں آپ کی خدمت اپنی خوشی سے کرتا تھا۔ لیکن آپ کچھ بھی نہیں تھا کہ

آپ مجھے مکتوب دیتے۔ میں آپ کا غلام نہیں ہوں۔ میں جو شخص خوشی سے خدمت کرتا ہے۔ اس پر کوئی شخص اعتراض نہیں کر سکتا۔ لیکن جو اسٹرک سمجھتا ہے کہ وہ غلام شخص پر مانتا ہے اس سے خدمت سے دن وہ غلام ہے اور اگر اس کا مانتا اس کا حکم مانتا ہے تو وہ بے غیرت ہے۔ محبت سے اگر کوئی کام کرتا ہے یا ہے وہ پانا نہ کا پانا اٹھائے تو اس پر کوئی اعتراض نہیں کرتا۔ میں یہی کہتا ہوں۔

یہی اپنے فائدہ کی خدمت کرتی ہے

اس کے ہاں بھی اٹھتا ہوں۔ لیکن اگر کوئی اسے کہہ کہ تم جو بھی کام کر رہے تمہیں وہی روپے ملتا ہے اور وہی کا تو وہ لڑنے لگ جاتے ہیں۔ بلکہ اس کا خاندان خود اس شخص سے لڑ پڑے گا۔ اور ایک گاہگر نے میری یہی کہی کہ جب کہ ہے۔

حالانکہ وہ اپنے لئے کا یا غلام روزانہ لپکتی ہے۔ پھر باقی لوگوں کو جانے دو چوڑے بھی اپنی حقیر برداشت نہیں کر سکتے۔ ربوہ میں ایک مسلمان خاکوہ آتی ہے۔ فرخ شریع بنوہ میں ناکر اب کم تھے۔ وہ رشک پر جاری تھا کہ اسے ملی اس ملا۔ اور اس نے کہا۔ ڈرا تمہوہ۔

میرا ایک گروہ ہے تم اسے روزانہ صاف کر دیا کرو۔ میں نہیں آتا کہ وہ بدیا کر دیا کہ وہ خاکوہ تھی۔ اور مصفا کرنا اس کا کام تھا۔ لیکن جو کچھ سرک پر جاری تھی اسے اس سے اس بات کو اپنی شکایت کیا۔ اور اس شخص کو کہنے لگی کہ تم نہیں دو روپے روزانہ دیا کرو گے۔ جو مجھے سے ایک جوتی روزانہ لکھایا کرو۔ وہ مکتب فرزندہ بنا۔ اور خاموش ہو کر جلا گیا۔ فرض باوجود اس کے کہ وہ خاکوہ تھی اور اس کا کام مصفا کرنا تھا۔ اس نے اس طرح بات کرنے کو اپنی حقیر خیال کیا۔ پس اگر واقفوں نے اسٹرک اپنی انہری کی وجہ سے مانتا سے خدمت لینے ہیں تو ان کی حقیر کرنے ہیں۔ اور پھر مانتا کا خدمت کرنا بھی بے غیرتی ہے۔ اس کا یہ کام تھا کہ وہ اس کے اس حکم کو روک دیتے تھے لیکن محبت کی وجہ سے تم جو بھی چاہتے ہو۔

بمبایوں کا ایک انٹو

شہور ہے کہ دشمن کی فوج نے اسے بچوا لیا۔ اس کا خادم بہرام بھی اس کے بچوا تھا۔ بہرام نے انہیں بچوا لیا تو بہرام نے انہیں کہا کہ ہاں میں ہوں بمبایوں بار بار کہتا تھا کہ تمہیں بھولنے لگتا ہے۔ میں میں ہوں۔ لیکن اس نے کہا نہیں یہ میرا غلام ہے اور میری محبت کی وجہ سے اپنے آپ کو ہاں میں کہہ رہا ہے تاکہ

میں بچ ہاں درنہ اور اس میں ہی ہاں ہوں۔ عرض محبت میں لوگ ہیں جہاں میں دیکھتے ہیں اور ان کے ایب کرنے پر کوئی شخص اعتراض نہیں کرنا کیس اگر کوئی اپنی فریاد سے مدعا جا رہا فائدہ اٹھاتا ہے۔ تو اس کا ایسا کہ اسلام کے خلاف ہے۔

میرا احمدی کا مشرف ہے

کہ وہ دوسرے کا حق اسے دلائے اور اگر وہ اس کی خاطر قربانی کرنا اور اس کی خدمت

کرتا ہے تو کوئی سوج نہیں۔ لیکن اس کا حق نہیں کہ مانتا سے خدمت کرے اسے زخون کے متعلق قرآن کریم میں بھی آتا ہے کہ ان خوعون علافی الزخون زخون میں عیب تھا کہ دوسروں سے زبردستی کام لیتا تھا۔ روز زخون کے یہ نئے نہیں کسی کے پاس بادشاہت اور دولت ہو۔ وہ اس لئے زخون لگا کہ دوسروں پر زبردستی

کھانے کی چیزیں نہ ہوں یہی زبردستی کہتے ہیں۔ انہں کو کھانے کی چیزیں نہ ہوں یہی زبردستی کہتے ہیں۔ اور دوسرے کے پاس بادشاہت اور دولت ہو۔ وہ اس لئے زخون لگا کہ دوسروں پر زبردستی

زخون کے ساتھ بھاگ گئے

لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھیوں نے بہرام آپ کے دائیں بائیں گئے اور بائیں بائیں گئے۔ آگے بڑھ گئے اور پیچھے بھی رہ گئے۔ اور کس ہماری لاشوں پر سے ہی گور کر آپ تک پہنچ سکتا ہے۔ انہی حکومت زخون نے کہاں کی ہے۔ زخون صرف اتنے کے زخون نے زبردستی حکومت کا ہے اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے زبردستی حکومت نہ کی۔ یہی طرف اگر کوئی مانتا ہے اسٹرک محبت اور پیار سے خدمت کرتا ہے تو ہم کہیں کے اس انہری ایک ہونگے محبت اور سروریت آگئے۔ کیسے اگر وہ زبردستی مانتا ہے تو اس کا زبردستی ہے۔

والفضل ۱/۲۰

وفات

انوس بیماری والہ عمر ۲۲ ماہ مسلیم اور ۲۲ روزہ ۱۲ جولائی ۱۹۱۲ء کو اپنے مول حقیقی سے۔ امین۔ انالسا و انا الیسا۔ رجور مخلص اموی پابند صدم و حلاۃ تھیں۔ اصحاب جماعت جملہ درہ ایشان قادیان اور حجاز حضرت مسیح موعود سے اتنا ہے کہ وہ رجور کی بلندی و رحمت کے لئے دعا فرمایا۔

تاکر شیخ محمد بن سکرٹی مال بافت احمدی درہ

بمبایوں کا ایک انٹو

# الحق والحق أقول

## حضرت خلیفۃ المسیح الثانی پر پیغام صلح میں ناپاک حملہ

رقم نمبر ۱۰۷ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی

۱۸ زوری ۱۹۰۷ء کے اخبار "پیغام صلح" میں ایک ناپاک مغفرت کاویاتی خلافت کی دیوار گریب کے عنوان کے تحت کسی برقع پوشش کے تلم سے جس نے اپنا نام "سبط نور" ظاہر کیا ہے شائع ہوا ہے۔ اور اتفاقاً آج ہی میری نظر سے گذرا ہے۔ سبط نور کے اغلاط سے شہسودتا بیکہ یقین ہوتا ہے کہ یہ ولایت ارضین حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ کے کسی بچے کا تلم سے ہے۔ حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ عنہ عمارے محبوب امام اور خلیفۃ اول تھے۔ ایسی بزرگ مسیحی کی اولاد کے فرض سے ایسا گنہگار اور فلاح استعدادت سے محروم معتمد شائع ہونا بڑے صدمہ کا موجب ہے۔ فَا قُلْنَا وَاٰنَا اَللّٰہُ رَاٰی اَللّٰہُ رَاٰ جَعَلْنَا

حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کے دل میں جو احترام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کا لگا۔ اور جس محبت اور ادب کے نظریے سے آپ حضرت خلیفۃ ثانی کو دیکھتے تھے مگر انہیں بہت گھنی مصلحت موعود کا مصداق قرار دیتے تھے۔ وہ "سبط نور" صاحب کے ماموں جان حضرت پیر شہنشاہ محمد صاحب مرحوم کے رسالہ "مصلح موعود" سے ظاہر ہے۔ اور مہلت کا بچہ اسی سے جانتا ہے۔ بعد از حضرت خلیفۃ اول رضی اللہ عنہ کی اولاد کو قسم دے کر پوجا جائے تو وہ بھی یقیناً اسی عقیدت سے انکار کرنے کی ہوا آت نہیں کر سکتی تو پھر اپنے والد مرحوم کی اتنی تعریف و توصیف اور اللہ کے محبوب پر اس طرح گنہگار چھانسنے کے کیا معنی؟

پھر بھی ایک حقیقت ہے کہ خود اس سبط نور سال ہا سال تک حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ کی بیعت پر آمینے تھے۔ اور اگر کسی بھولتا نہیں تو حضور کی تائید میں لہجہ مضامین بھی لکھ چکے ہیں۔ اور حضور کو ایک بالکلیات انسان اور اپنا خلیفہ اور امام تسلیم کرتے رہے ہیں تو پھر کبھی اس وجہ سے کہ حضرت خلیفۃ المسیح ایہ اللہ عنہ امام جماعت ہونے کی حیثیت میں ان کی بعض غلطیوں کی بنا پر ان کے خلاف ایک مجلس سازگار گزشتہ باقوں کو بھگا حضور کے خلاف زبان لہن و دوزار کرنا مانا اور شرافت اور کرامت میں داخل سمجھا جاسکتا ہے؛ میرے سوال کے جواب میں "سبط نور" اپنے ضمیر اور اپنے دل سے تندی پر نہیں اور اتنی دور نہ مہمیں کہ الپو آئے کا رستہ باطل بند ہو جائے۔ پھر سبط نور صاحب حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ عنہ کے ہونے والی ہونے کی ہونے کی بیماری کو اپنے ناپاک طعن و تشنیع کا نشانہ بنا کر اعتراض کرتے ہیں کہ جو گناہوں نے انہیں ذلیل مضمحل موعود ہونے کا جھوٹا دعویٰ کیا تھا اور خدا پر افتخار پانڈھا تھا اٹھائے خدانے ان کو بجا اور لاچار اور گویا اپنا بچ کر کے لہجہ لہجہ کیا۔ میں نہیں سمجھتا کہ سبط نور کے تلم سے ایسا گنہگار اور بوجہ افتخار اہل حق اس طرح نکلا ہے؟ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے "مصلح موعود" والی دربار ۱۹۰۴ء میں دیکھی تھی جس پر اب ہرگز سال کا طویل عرصہ گذرتا ہے اور اگر موجودہ بیماری کے دوران اس میں سے نکال بھی دیتے جابیں تو پھر بھی یہ عرصہ چند سال کا لمبائی مانا بنتا ہے کیا سبط نور صاحب کو اتنی موتی سمجھ بھی حاصل نہیں کہ ان چند سالوں میں تو خدانے "سبط نور" کے بیان کردہ زمانہ افتخار کے باوجود حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی سرنگ میں نصرت فرمائی اور ان کے ہاتھ سے جماعت کو اور اسلام کو غیر معمولی ترقی اور فلاح اس سارے عرصہ میں ان کی غیر معمولی طور پر مسلسل نصرت فرماتا گیا اور اب ہرگز سال گزرنے کے بعد اسے اپنا ایک اپنا اصول یاد آیا کہ میں تو فعلی کر ایک "مفتویٰ" کی کو تائید کرتا یا ہوں "العجب شہرا العجب" بنا کر گزرتے تھے چھانٹتے تو حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی تصادف کے یہ بندہ یہاں جو مصلح موعود کے دعویٰ کے بعد گزرے ہیں یہ خاص طور پر خدا کی غیر معمولی کھمروت اور تائیدات سے محروم نظر آتے ہیں اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی کی عنایت کا کوئی زمانہ اسے کارناموں کا نشانہ و شوکت کے کام سے ان میں، رہ سال کا مقابلہ نہیں کر سکتا۔ قادیان سے ہجرت اور حضرت مسیح موعود کے اہم کے مطابق امام مقدس تھے مگر حضرت خلیفۃ المسیح کی تبادلت میں ہزاروں لاکھوں کی جماعت ہجرت کے قیامت خیز خدا و اول میں ترقی فرما کر باطل ہی

اور عربیت کے ساتھ پاکستان پہنچ گئی۔ نادان کی ہستی کا مقدس ترین حصہ باوجود ہجرت کے طوفانی حالات کے جماعت کے تعلق میں رہا اور اب تک ہے۔ شہادت کے بعد جماعت کا نیا مرکز لیبیائی پوری آب و تاب کے ساتھ اپنے مختلف اداروں کے آزاد سوار۔ زمانہ کی گری کا جگہ کا بنیاد رکھی گئی۔ کئی نئے علمی رسالے جاری ہوئے۔ پھر اس عرصہ میں جماعت کے تبلیغی مشن بیرونی ملک میں اس کثرت کے ساتھ کھیلے گویا دنیا بھر میں حق کی تبلیغ کا ایک مقدس حال چل گیا۔ ۱۹۵۷ء کی خطرناک آگ میں جماعت اس طرح محفوظ رہی کہ پورے نذرانے کا کچھ نقصان نہ ان کے لئے اپنی رحمت کے پیرھیلار رکھے ہیں۔ اور پھر کئی زبانوں میں تفسیر لکھی اور تفسیر صغیر صغیر عظیم المرتبت کتابیں بھی شائع ہوئیں وغیرہ وغیرہ۔ بہرہ بہرہ ان بندہ سالوں میں ہوا جسے مہاں سبط نور صاحب لفظ بالذات اشتہار آواز نامہ بنتا رہے ہیں۔ کیا اس سے زیادہ کوئی ظلم ممکن ہے؟ حضرت مسیح نامی کا یہ قول کیا سنی سے کہ درخت اپنے پھیلنے سے ہیانا جاتا ہے۔ مگر جو شخص بھل کر لگے کہ وہ پھیلے گا پھر بھی درخت کو بچانے سے انکار کرتے اس کے متعلق ہم کہہ سکتے ہیں؟ یہ خیال کرنا کہ حضرت مسیح موعود نے انکار کرنے والوں کے لئے تیس سال کا عرصہ لکھی ہے۔ اس لئے یہ جواب درست نہیں ایک جہالت کا اعتراف ہو گا کیونکہ حضرت مسیح موعود نے نہ سعاد و محسوس طور پر اپنے زمانہ الہام و ماوریت کے مقابلہ میں انسانی ہے۔ اور حضور کی عزت ہی تھی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم تو تیس سال گذرے مگر عجز آپ کا فادہ میں الہام کا دعویٰ کرنے پر اس سے زیادہ عرصہ نہ لگایا ہے۔ دوسرا دعویٰ ان کا ہے کہ وہ ساقی دلی امت باطل آخر میں نازل نہیں ہوئی تھی۔ بلکہ وہ سانی زبان میں انہی ہی اس لئے اصل زمانہ گنتی کے لحاظ سے تیس سال نہیں بلکہ اس سے کافی کم بنتا ہے۔ علاوہ انہی کی تفسیر سے ہرگز یہ مراد نہیں کہ حضور ہی خدا ایک مغزی کا تائید اور نصرت کرنا صلاحت اور مصلحتوں کے مقابلہ پر اس کو فتح و ظفر سے لوازنا ہے اور پھر آخر میں ان کے ایک پھیلنے سے۔ بہرہ تو خود بالذات ان کی طرف سے، عموماً سگوار اور دلیل ایک کھیل میں پائے گئے۔ مگر سیدہ طرف پورا ہوا ہے کہ وقت تک و مصلحت اور ہجرت دینے کے بعد اور اس ہجرت کے عرصہ میں برمال عدل طرف کسی قسم کی تائید نہیں ہوئی بلکہ صرف عارضی ہجرت ملتی ہے) خدا تعالیٰ مغزی کو بخیر نازا اور تباہ کر دیتا ہے۔ انہوں نے سبط نور صاحب کی لطف رزق کو گھنے سے بچا کر

باقی رہا جاری کا سوال سودہ بشری لوازمات کا سخت ایک علمی امر ہے جو شخص دنیا میں پیدا ہوتا ہے وہ بیماری پر ہوتا ہے اور اصل پوری ہونے سمیت ہا بھی ہے۔ اس طرح کرتے ہوئے سبط نور صاحب نے کون سا حیلہ کیا ہے کیونکہ عجب خدا تعالیٰ نے اسے غیر معمولی قیامت اور نصرتوں سے مصلح موعود کے ہونے کی تفسیر فرمادی تو اب سبط نور صاحب کیسے ان تائیدات الہی سے کہیں اچھا نہیں۔ خدا نے اپنے فضل سے ان بندہ سالوں میں ایسی غیر معمولی تائیدات دکھائی ہیں اور ایسی نذرانے کا مفاد فرمایا ہے کہ ان کا نظریہ شکل ہے حق ہے کہ ان چند سالوں کا ایک ایک برہنہ ایک باب خدا تعالیٰ کی نصرت گواہ ہے۔ بعد ان حوادث اور فتروں کو برآں لگنے نہ پھر لگنے کا کیا ہوگا ہے۔ اب سجدہ افتخار اللہ کر کے ان اچھا اجمال کا بانی ظلم کو چھیلنے کی کوشش کرنا اپنی ساری کوششوں کے سوا کچھ نہیں رکھتا۔ یہاں سبط نور صاحب اور دیکھے سابقہ تاکہ یہ بات بھی بتانا چاہتا ہوں کہ اس وقت تک ان کی کوشش کیونچہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اپنے سابقہ تاکہ یہ بات بھی بتانا چاہتا ہوں کہ اس وقت تک ان کی کوشش کا دورہ پورا وارہم کی متعلق مہانت فرمایا اور بڑی کوشش سے ہے۔

باقی رہنے، مکتوب یہاں آجائے ہو گا کہ خدا تعالیٰ نے انہیں اپنے لئے مکتوب فرمایا ہے کہ اپنے عقیدہ کی ثابت ثبوت اور امتداد کے ساتھ شریعت سے بیخبر ہونا ہے۔ اللہ جل جلالہ کے لئے دعا ہے کہ خدا تعالیٰ مطلق بنیاد پر اپنے سونے کی نالی میں فرمایا ہے کہ مکتوب اور دعا ہے کہ اپنی کوشش میں جس میں اس کی علاج نہ ہو جس وقت تک اس کی دعا اور کوشش میں اس کا سونے میں نہیں ہوگا اگر وہ خدا کی رحمت سے اس رحمت فقط بخاک سہا۔ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ۱۲/۱۲/۱۹۰۷ء

# حضرت نواب محمد عبداللہ خاں ضارعی اللہ تعالیٰ اعزہ کی وفات توفین کے کوائف (اورد)

## آپ کی زندگی کے مختصر حالات

بیک مارکی گذشتہ اشاعت پر حضرت نواب محمد عبداللہ خاں صاحب کی وفات کے متعلق اذہر مناک اطلاع شائع ہو چکی ہے۔ تاہم میں یہ ابتدائی اطلاع دینے وقت ہی موصول ہوئی تھی اخبار کی کاپیاں تقریباً تیار ہو چکی تھیں تمام احباب جامعہ نے سندھوستان تک پہنچانے کے لئے لکھے جا چکے صفحات میں تبدیلی کر کے اس وقت کی موصولہ اطلاعات کو درج کر دیا گیا۔ اس کے بعد اس سلسلہ میں چھ سو سے زائد تفصیلات پڑھنے والے افضل موصول ہوئی ہیں۔ احباب کی توجہی کے لئے ان کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے۔

### خلاصہ

حضرت نواب صاحب کو گیارہ سال قبل سو دن ۸ روزہ رزویہ مبارک لاپور میں دل کی بیماری کا شدید حملہ ہوا جس کے ساتھ تشنج کے دورے بھی پانے شروع ہو گئے۔ ٹیکوں اور علاج مناسب سے حالت بہتر آست سمجھ گئی۔ لیکن اس بیماری کے بعد آپ مستقل طور پر صاحب نراش ہو گئے۔ ۵ سال کے بعد آپ خود روہیت چلنے پھرنے تو لگے۔ لیکن پوری طرح پھر بھی آرام نہ آیا اس سال پھر بیماری کے بعض عوارض نمودار آئے۔ دل کی کمزوری کی وجہ سے دل مگر بڑھ گیا۔ مدد کی حالت میں درست نہ رہی۔ اگست ۱۹۶۱ء میں تکلیف زیادہ ہو گئی۔ یہ ممکن علاج مانا گیا۔ ۱۷ اکتوبر ۱۹۶۱ء کو رومیاتی رات کو طبیعت پھر بہت خراب ہو گئی۔ حالت زیادہ تشویشناک ہونے پر مخلص محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا سنوار احمد صاحب مع بعض دیگر افراد خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام و خاندان حضرت نواب محمد علی صاحب رضی اللہ عنہم ذریعہ طوع و بھوسہ نواب صاحب کے بائیں مقام ہاں ہونے کے دوران ۳ روزہ رزویہ مبارک لاپور میں مقیم ہوئے۔ یہاں سب سے زیادہ قابل احترام افراد پہلے سے لاجپور تھے۔

### وفات

اگرچہ محترم ڈاکٹر مرزا سنوار احمد

صاحب بھی علاج تجویز فرماتے رہے۔ لیکن کوئی دوا کارگر نہ ہوئی۔ آخر اللہ تعالیٰ کا تقدیر پوری ہوئی۔ اور آپ ۱۸ ستمبر بروز جمعہ صبح ساڑھے آٹھ بجے عجب حقیقی سے جانے۔ انا اللہ انا اللہ سبحانہ و تعالیٰ۔ بیماری کے ساڑھے بارہ سال طویل عرصہ میں آپ کی زوجہ محترمہ حضرت نواب امہ الحفیظہ بیگم صاحبہ نے قرب و روزہ کی تمام ادویات کئے اپنے آپ کو وقف کر لیا اور اس طرح غیر معمولی توجہ اور لہماک سے خدمت کا حق ادا کیا۔

۱۲ بجے کے بعد پام دیوہ میں ڈپوس روڈ لاجپور میں نماز جنازہ ادا کی گئی جس میں خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے علاوہ لاجپور کے باغیچہ کے قریب احباب نے شرکت کی۔ نماز جنازہ مکرم میاں محمد یوسف صاحب نائب امیر جمعیت احمدیہ لاجپور نے پڑھائی۔ پورے چار بجے صبح تک قریب جنازہ مایکرو ایمپنس کار کے ذریعہ لاجپور سے روہ کے لئے روانہ ہوا۔

حضرت نواب صاحب مرحوم کی وفات کی اطلاع موصول ہونے پر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ اعلیٰ ۱۸ ستمبر کو سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اللہ تعالیٰ نے فرجہ العزیز کے پاس کوٹلہ میں نیام فرمائے۔ حضرت نواب صاحب مرحوم کی وفات کی اطلاع موصول ہونے پر آپ ۱۸ ستمبر کو: موٹر کار کے ذریعہ قلیسے عمر کے وقت روہ تشریف لے گئے تھے۔ نماز مغرب ادا کرنے کے بعد حضرت میاں صاحب مرحوم محترم صاحبزادہ مرزا امیر احمد صاحب خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دیگر افراد اور اپنی بوجہ کثیر تعداد میں جنازہ کے اجتماع میں لاریوں کے اڈہ پر جمع ہو گئے۔ سات بجے نماز جنازہ پڑھو ہوئی۔ جنازہ کو حضرت نواب صاحب مرحوم کے بڑے داماد محترم صاحبزادہ مرزا مبارک احمد صاحب وکیل لاہور و وکیل انٹرنیشنل تحریک جدیدہ راجپور کے دارپور کے احمدی مشنوں کے دورے کے سلسلہ میں بہر تشریف لے گئے ہوئے ہیں۔ کی کوٹلی واقع محلہ دارالصدر خزانے جا گیا۔

### نماز جنازہ

حضرت نواب مرحوم کی وفات کی اطلاع خبر شکر جنازہ کی خاطر پورنجات سے نزار ہا دوست روہ پہنچ گئے۔ پندرہ روزہ ۱۹ ستمبر کو جنازہ اٹھانے جانے سے قبل دور و نزدیک سے آئے ہوئے جماعت ہائے احمیہ کے امراء صاحبان اور دیگر کثیر التعداد احباب نے اتنی بار حضرت نواب صاحب مرحوم کا چہرہ دیکھا۔ احباب قطار وار جنازہ کے پاس سے چہرہ دیکھتے ہوئے گزرتے جاتے تھے۔ چہرہ دیکھنے کا سلسلہ قریباً پون گھنٹہ جاری رہا۔ اس ضمن سے کہنہ راز کی تعداد میں آئے ہوئے دوست زیادہ سے زیادہ تعداد میں آسانی سے جنازہ کو کندھا دے سکیں جنازہ کی چارپائی کے ساتھ لے لیے بانس یا باندھ جیسے گئے تھے۔ رات آٹھ بجے صبح کو ٹھکی سے جنازہ اٹھایا گیا۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کی زیر ہدایت کوٹلی کے اندر فی محلہ سے جنازہ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خاندان حضرت نواب محمد علی خان صاحب رضی اللہ عنہ کے افراد و صحابہ حضرت مسیح موعود، جماعت ہائے احمدیہ کے امراء صاحبان نیز ناظر و دوا دار صاحبان نے اٹھایا۔ کوٹلی سے باہر مرگ پر پہنچے پھر نزار ہا احباب جماعت سے باہر باری جنازہ کو کندھا دیا۔ اس طرح جنازہ مقبرہ بھٹا کے اسٹاپ میں پہنچی جہاں کھلم میدان میں حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے نماز جنازہ پڑھائی۔ نزار ہا افراد نے اکیس صفوں میں ترتیب وار کھڑے ہو کر نمازہ جنازہ میں شرکت کی۔

### توفین

۱۲ بجے کے قریب جنازہ حضرت امان جان رضی اللہ عنہما کے مزار اقدس والی چار دیواری کے اندر لے جایا گیا جہاں تاویز کو قبر میں اتارنے میں خاندان حضرت مسیح موعود صاحب مسیح موعود اور امراء صاحبان جماعت ہائے احمدیہ نے حصہ لیا۔ سواڑ بجے کے قریب قبر تیار ہوئے پورنجات مرزا

بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے دعا کرانی۔ اس طرح نزار ہا افسردہ و غمگین دلوں اور غمگن آنکھوں کے ساتھ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے واجب الاحترام داماد حضرت نواب محمد عبداللہ خاں صاحب مرحوم رضی اللہ تعالیٰ عنہ (جو اپنے وہی ذوق و شوق، والہانہ محبت و عقیدت اور قابل قدر مخلص سلسلہ کی وجہ سے جماعت میں ایک خاص مقام رکھتے تھے) کی خوش سرو خاک کردی گئی۔ حضرت نواب صاحب مرحوم رضی اللہ عنہ کی قبر حضرت امان جان رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے مزار کے مقابل چار دیواری کے جنوب مشرقی حصہ میں واقع ہے۔

### مختصر حالات زندگی

حضرت نواب محمد عبداللہ خاں صاحب سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے جلیل القدر صحابی حضرت نواب محمد علی خاں صاحب آف مایکرو کار رضی اللہ عنہ کے صاحبزادہ تھے۔ آپ کو ابتدائے ہی سے حضور علیہ السلام کو یاد دہانے کا شوق تھا۔ چنانچہ ۱۹۱۵ء میں آپ کی شادی حضور علیہ السلام کی چھوٹی صاحبزادی حضرت سیدہ نواب امہ الحفیظہ بیگم صاحبہ مدظلہ العالی کے ساتھ قرار پائی اور اس طرح آپ خاندان حضرت مسیح موعود علیہ السلام میں مشائخ ہو کر ہمیشہ کے لئے اس مقدس خاندان کا مددگار بن گئے۔ آپ نہایت متدین پرمیز کار صاحب ذہن صاحب مزاج تھے اور سلسلہ کے ساتھ اخلاص و محنت کا پھر معمولی رکھنے والے بزرگ تھے۔ باہر مشن کے بعد ایشیا تھیلے نے عملی طور پر بھی آپ کو سلسلہ کی خاص خدمات سر انجام دینے کی توفیق عطا فرمائی۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیر اللہ تعالیٰ نے فرجہ العزیز سے آپ کو کراچی کے عہدہ پر فائز فرمایا اور اس حیثیت سے آپ ریٹس لہماک اور اخلاص کے ساتھ وہی خدمات انجام دے رہے۔

### خاندانی حالات

آپ سندھوستان مشرقی پنجاب کی سابق ریاست مایکرو کار کے حکمران خاندان سے تعلق رکھتے تھے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام آپ کے داماد بزرگوار حضرت نواب محمد علی صاحب آف مایکرو کار کے ہوتے تھے۔







# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشادات

۱- احبابِ جماعت کے نام :- اضافة چندہ جات کیلئے

اپنے چندوں کو بڑھاؤ اور خدا کی رحمت کو کھینچو۔ کیونکہ جتنا تم چندہ دو گے اس سے نزاوں گے تمہیں ملے گا۔ اور دنیا کی ساری دولت کھینچ کر تمہارے قدموں میں ڈال دی جائیگی جس کے متعلق تمہارا ذہن ہو گا کہ سلسلہ احمدیہ کیسے فرج کر دنا کر دنیا کے چچہ چچہ پر مبلغ بھیجے جا سکیں اور ساری دنیا میں اسلام پھیل جائے اور دنیا کی ساری حکومتیں اسلام میں داخل ہو جائیں۔ آپ کو یہ بات بڑی معلوم ہوتی ہوگی مگر خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑی نہیں۔

۲- عہدیدارانِ جماعت کے نام :- بقایا اداران اور نئے شوج افراد کی اصلاح کیلئے

”جہاں تک میں جھٹتا ہوں ہمارے جھٹ میں کئی کا بڑا دخل ان نادبہ کان کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہونے کے باوجود اخلاص کی کمی کی وجہ سے مالی قربانیوں میں حصہ نہیں لیتے۔ اسی طرح وہ لوگ جو مقررہ شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا بقایوں کی ادائیگی میں سستی سے کام لیتے ہیں، ان کی غفلت بھی سلسلہ کیلئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے پس میں تمام امراء اور سیکرٹریاں جنت کو توجہ دلاتا ہوں کہ انہیں روحانی اور تربیتی اصلاح کیلئے ساتھ ساتھ چندہ اور شرح سے کم چندہ دینے والوں کے بارہ میں اپنی ذمہ داری سمجھی چاہیے تاکہ ان میں بھی قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے دوسرے بھائیوں کے دوش بدوش اسلام کو دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے ثواب میں شریک ہو سکیں۔“ — مریدِ فریاد:

”میں ان دوستوں کو جن کے ذمہ لقمے ہیں تو جو دولتات ہوں کہ وہ اپنے بقائے جلد ادا کریں وہ مجھے یہ بات یاد نہ دلا میں کہ اس وقت مشکلات زیادہ ہیں یہ بات ہر شخص کو معلوم ہے۔“

۳- ادائیگی چندہ جلسہ سالانہ کے متعلق :-

”چندہ جلسہ لاؤ شروع سال ہی ادا کرنا چاہیے تاکہ جلسہ سالانہ کے لئے اجناس و دیگر سامان بڑلت خرید لیا جائے۔“

۴- زکوٰۃ کے متعلق :-

تیسری چیز جس پر خصوصیت اسلام نے زور دیا ہے اور جس کی طرف ہر مومن کو ہم میں توجہ دلائی گئی ہے وہ یہ ہے کہ ہر مومن کو ہر مومن کا دیکھ کر جو کچھ ملے اس پر زکوٰۃ ادا کرے اور اگر کوئی شخص باقاعدگی

سے زکوٰۃ ادا کرتا ہے تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا کو دین کی خاطر کما رہا ہے لیکن اگر کوئی شخص زکوٰۃ نہیں دیتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ دنیا محض دنیا کی خاطر کما رہا ہے۔ خدا تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کا شوق اس کے دل میں نہیں ہے۔ اگر واقعہ میں اس کے دل میں خدا تعالیٰ کے قرب اور اس کی محبت کو جذب کرنے کا احساس ہوتا ہے اور اگر وہ دنیا کو دین کی خاطر کما رہا ہوتا تو اس کا فرسٹ خاکہ وہ اپنے مال میں سے خدا تعالیٰ کا حق ادا کرتا اور پوری دیانت داری کے ساتھ کرتا۔ کیسے ہب وہ زکوٰۃ ادا نہیں کرتا تو یہ اس بات کا ثبوت ہوتا ہے کہ وہ شیطان کا تابع ہے خدا تعالیٰ کے احکام کے تابع نہیں۔“

احبابِ جماعت و عہدیدارانِ کرام اپنے نام اپنے پیارے امام کے ارشادات پڑھیں اور ان کی تعمیل میں اپنی ذاتی اور خانگانی مشکلات کے مقابل پر سلسلہ کی مشکلات کو مقدم رکھتے ہوئے ایثار و قربانی کا اعلیٰ نمونہ پیش کر کے خدا تعالیٰ کا اجر نہوں۔

جملہ امراء، صدر صاحبان، مبلغین کرام، سیکرٹریاں مال اور احبابِ جماعت کی خدمت میں اس بارے میں خاص تعاون و کوشش کی درخواست ہے۔ تاکہ خدا تعالیٰ کے وعدہ جات کے پورا ہونے میں ہمارا ہاتھ بھی ہو اور ہم حسنااتِ داریں کے دارش بن سکیں

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا کہ

”بصفت ایس اجزائے رادہ ہنت آسے انجی ورنہ“

”قضاے آسمان است ایں بہر حالت شوج و میدا“

اللہ تعالیٰ جملہ احبابِ جماعت کو مدغور کے ارشادات پر لبیک کہتے ہوئے فرض شناسی اور عملی تعاون کی توفیق دے۔

ناظرینیت المال قادیان

اسمیں :-  
درخواست دعا۔ میرے بسن کا بی محرم تمہیں عطا ارمن صاحب عباسی لاہور کینا ل پارک سے اطلاع دیتے ہیں کہ اپنے مکان کے حصول کی خاطر کوشش کرنے ہیں اس میں کامیابی کیسے رکھی جاوے۔ لہذا اعلیٰ پرکرام و درویش شاہ قادیان ان کے کامیابی کے لئے خاص طور پر دعا فرمائیں۔  
قائمہ تعمیر در زمین قادیان

## ولادت

مورخہ ۲۰ رگت کو مولوی محمد ایوب صاحب مبلغ سلسلہ مقیم ہاری یاری کام کو خدا تعالیٰ نے پیغمبر عطا فرمایا ہے۔ احباب سے گزارش ہے کہ کبھی کا دراز قیام کریں اور صاحب بننے کے لئے دعا فرمائیں۔  
ناظر دعوت و تبلیغ قادیان



# جسیریں

گورنر سپورٹس اور ریزرو ایکسٹریورس  
 فرسٹ منسٹر کے لیے اطلاع ملی ہے کہ ایک آئندہ  
 کا سکا جنٹ لوگن کی طرف سے قبور نہیں کیا  
 جاتا۔ لہذا عوام کی اطلاع کے لئے بیان  
 کیا جاتا ہے۔ کہ آئندہ کا سکا کا ہوا ہوا منظور  
 شدہ ہو سکے۔ اور اس کو تمام کاروبار اور  
 تجارتی میں پین پین چھوڑ کر لانا ہوتا ہے۔ یہ لڑائی  
 نامناسب اور خلاف قانون ہے کہ ایک آئندہ  
 کے سرکار کو قبور نہ کیا جائے۔

کانپور ۲۲ ستمبر پر دھان منتری پریزنت  
 نروے آج ڈی۔ اے۔ ڈی۔ کے لئے جانے والے ہیں  
 زرا بہت مہنگی اور غلطیوں کا ایک میسٹنگ میں  
 تقریر کرتے ہوئے کہا کہ ہمارے حکومت کے  
 چیلنج کا مقابلہ کرنے کے لئے اس وقت  
 زندگی کے ہر شعبہ میں لائق اشخاص کی ضرورت  
 ہے۔ ایک جرم ایسے نہ سمیت یافتہ اشخاص  
 ادارہ کی اہمیت سے جانی جاتی ہے جو کہ  
 ان کی تعداد سے پر دھان منتری نے طلبہ  
 کو دی مشورہ دیا۔ جو کہ انہوں نے انقلاب  
 اکثریت کے طور پر طلبہ کو دیا تھا اور بتایا  
 کہ حال ہی میں جیت کا سکا تھا۔ اور وہاں  
 ایک ہال میں ہی نے ایک جی چوری دیوار  
 پر بنی ہوئی ایک تصویر لٹکی۔ جس میں سین طلبہ  
 سے خطاب کر رہا تھا۔ اور اسے ان کے سر اٹا

کے جواب دیتے ہوئے دکھایا گیا تھا۔ چنانچہ  
 ایک طالب علم کے اس سوال کے جواب میں  
 کہ طلبہ کو کرنا چاہئے۔ لیکن کا جواب یہ تھا  
 کہ پہلا تو آپ کا قبیلہ حاصل کرنا ہے۔ دوسرا  
 کام جو طلبہ کو کرنا چاہئے وہ معدول تعلیم ستار  
 جیسا کام ہے جو کرنا چاہئے وہ بھی حصول تعلیم ہے  
 چنانچہ بہت ہی بڑے بڑے تعلیم کا مقصد لینے  
 آپ کو زندگی کے ہر شعبہ میں کام کرنے کے لئے  
 تیار کرنا ہے۔ بیڈنٹی نے سین کے ماننے کی یہ  
 مثال اس وقت پیش کی۔ جبکہ سٹوڈنٹس یونین  
 کے پریزیڈنٹ نے سنا گئی تقریر میں یہ دیکھا تھا  
 کہ بیڈنٹی آپ ہمیں تیار کر رہے ہیں تاکہ ہم  
 بیڈنٹی ہونے کے بعد اس سال کا جواب ہم سے  
 ہو کہ طلبہ نے طلبہ کو دیا تھا۔ یہاں مطلع  
 معدول تعلیم کا مقصد ہے کہ آپ اپنے آپ  
 کو وہی طرح آئندہ ذمہ داران سمجھانے کے  
 لئے قابل بنائیں جن کو ایک کارمنٹر اور لوگوں  
 پر فرض سیکھنے کے لئے مطالعہ کرنا ہے۔

جینٹلمن اور ریزرو ایکسٹریورس  
 سٹیگ اور لارڈ نے آج جناب اسپس میں بتایا  
 اس سال بھاری بارش اور فصلوں سے  
 فصلوں اور مٹا کوں کوہ کوہ ۵۵ لاکھ روپے  
 کا نقصان پہنچے ہے۔ جو کہ پہلے سلاوں کے  
 میں کافی کم ہے۔ اس وقت تک گورنمنٹ  
 نہ کہ ۱۹۲۹ء اور یہی بلورن سٹریٹس

بجی ہے جب کہ پر دھان منتری اور چیف منسٹر  
 سے بھی ۵۰ ہزار روپیہ دیا گیا ہے۔ آپ نے  
 مزید کہا کہ کسی سلیب زدہ علاقہ میں کوئی دیوار  
 نہیں کیسی اور دیواری اور سیلابی کنڈرہ کیسی  
 پر غلط آباد ہونے کے وہی سکتھان کا ہی کم  
 ہوتا ہے۔ آپ نے مزید بتایا کہ تیسرے سے چار  
 کے دوران سلیب کی روٹ تمام اور سیلابی  
 بانی کے محاس کے نالوں پر اکراؤ روپیہ  
 خرچ کر دینا مستحب بنا گیا ہے۔

۲۰ ستمبر ۱۹۲۸ء منسٹری سٹریٹس کے ایک  
 پر وزیر جاری ہو کر وہی سٹے تاسی نیرا جن  
 سے ایک انڈر وڈ کے دوران میں کیا ہو سکتا  
 ہے کہ اس کے خلاف نیرا ہی سہاڑ بہت طبع  
 زمین سے ایک لاکھ کلومیٹر کی طندی پر زمین  
 کے ساتھ کو لوگوں کا شروع کر کے آپ نے  
 مزید کہا کہ کوئی زمین کے سرورگ اور دیواری لہروں  
 کے ٹھیلے پارے نہ جاتے ہیں۔ اس لئے اس  
 وقت دفتر کے خلاف مقرر ہوئے ہیں۔ ایک  
 طریقہ تو یہ ہے کہ دیواری لہروں کے خلاف  
 نیچے کی طرف میں خلائی پردہ ڈال جائے۔ ایسا  
 جو بھارت اور پورٹوگال نے کیا ہے۔ دوسرا  
 طریقہ یہ ہے کہ خلائی پردہ یا زریہ یا لہروں  
 کے خلاف اس پر پردہ ڈال کر ہے۔

کانپور ۲۲ ستمبر پر دھان منتری پریزنت  
 جوہر لال نہرو نے کوشا پیال ایکٹیم سٹنگ  
 میں تقریر کرتے ہوئے کہا کہ آج دنیا کے سامنے  
 صوبے سے زیادہ اہم سوال یہ ہے کہ کیا  
 کوہن کا ہی نوع انسان کو خطرہ ہے کسی طرح  
 رہا جا سکتا ہے۔ اس مشکو بغیر ہمارا مفاد  
 جگہ پر کا فرض میں ہی موزر کیا گیا تھا۔ اور اس  
 نے اس امر کی توثیق کی کہ جنگ سے سیاحہ بال  
 جو کہ دنیا پر چھاپا ہے۔ جسے بڑا خطرہ ہے جس  
 پر اس کو روکنا چاہئے۔ بیڈنٹی نے مزید  
 کہا کہ جس معاملہ میں بیڈنٹی نے صوبیت کہا ہے۔  
 اگر یہ صوبیت آتی تو میں اس کا مقابلہ کرنا چاہتا  
 ہوں۔ بیڈنٹی کو کہتا ہوں کہ وہ کسی جنگ میں شام  
 جاتا۔ اگر دنیا میں جنگ ہوتی تو ہم اس کے  
 اخراج آراء اس کے مشوروں کو آج سے ہی نہیں  
 سیکھیں۔ ان حالات میں یہ نہایت فزوی ہے کہ  
 شدت ان کے ہاں ہے۔ ملک کو اقتدار اور  
 صنعتی طور پر معینو بنانے کی کوشش کریں  
 دنیا میں نہ صرف اس معاملہ میں ان کے پیش نظر  
 ہمارے لئے وقت بھرتا ہے۔

# ایک ذریعہ اصول

(لغتیا صفحہ ۲۸)

احمیت کے متعلق ایسی نکتہ نہیں ہیں  
 مبتلا افراد جب احمدیوں سے ملتے  
 ہیں ان کی عبادت، عمل نکلنا اور دینی  
 خدمات کو بچھٹ خود مشاہدہ کرتے ہیں۔ تو  
 عہدہ یافتہ بھیلانے والوں کی حقیقت  
 ان پر ظاہر ہو جاتی ہے۔ اور یہ زیادہ  
 توجہ کے ساتھ احمیت کی تبلیغ ہوتے  
 اور مخصوص مسائل پر غور کرتے ہیں اور  
 حقیقت کھل جانے پر ملتے ہوئے احمیت  
 کو جانے کے سعادت حاصل کر لیتے ہیں۔  
 — نمبر یہ تو ایک ان پڑھ قسم کے  
 سادہ لوح مسلمانوں کے ساتھ  
 مخالفین احمیت کا معاملہ ہے۔ لیکن  
 لوگوں کی کوششیں اس پر نکتہ نہیں ہو  
 سکتیں۔ لیکن اچھے خاصے پڑھے لکھے  
 لوگوں میں اور ہر رنگ میں مخالفین  
 پھیلنے پھرتے ہیں۔ اس سلسلہ میں  
 ان کا طریقہ بس یہی ہوتا ہے۔ جسے ظلم  
 نے بطور غلامیہ بیان کیا۔ یعنی جاسے اس  
 کے کسی مشائخ کو احمدیوں کے  
 میں گروہ لفظ نظر کو انہیں کی تشریح و  
 جواب

۶۵ سال ۸ ماہ ۵ (۱۹۲۸ء) شہرے اور  
 عجیب بات ہے کہ اتنی ہی عمر کی اندھیلے  
 نے آپ کو اطلاع دی تھی۔ چنانچہ راکت  
 سلسلہ کے افضل میں آپ کا جو فوٹو اپنی  
 علالت اور تحریک دعا کے متعلق شائع  
 ہوا۔ اس میں آپ نے تحریر فرمایا تھا۔  
 "چاندی پانچ سال کا عمر ہوتا ہے جبکہ  
 کافی ہمارا کتا میں سے خراب میں دیکھا کوئی  
 شخص مجھے کتابے کہتم ہاں ۶۷ سال کی  
 جگہ کچھ ناملا بر حضرت دال صاحب نواب محمد  
 خاں صاحب کو کہتے ہیں وہ مجھ سے دو ہفتے  
 ہی کہ کیا کتابے میں نے عربی لکھی کہ کتابے  
 ۶۷ سال ہوگا ماسی آپ فرماتے ہیں کہ ان  
 ۶۷ سال کی عمری جانے لگا  
 چنانچہ میں ان سے مطابق آپ سے فرمایا  
 ۶۷ سال کی عمری صاف باقی۔ اندھیلے سے  
 دماغ کے حضرت نواب صاحب کو کہہ دیجئے  
 سے نوازے اور حضرت یہ نواب صاحب  
 کچھ نام آراں کی ان کو خود حافظ نامہ ہے۔

۸۰ صفحہ کار سال  
 مقصد زندگی  
 احکام ربانی  
 کا درجہ آنے پر  
 مفت  
 عبد اللہ الودین سکندر آباد دکن

— (لغتیا صفحہ ۸) —  
 کے اللہ تعالیٰ نے نہ صرف آپ کو بجز  
 اولاد بخشی بلکہ آگے اس اولاد کے رستے  
 میں خواہذاں حضرت سید موعود علیہ السلام  
 میں ہوئے گا یہ حضرت نواب صاحب  
 مرحوم کے ذریعہ اللہ تعالیٰ نے ان  
 پر وہ خاندانوں میں اور زیادہ معینو  
 اور مگرے تعلقات قائم کر دیئے۔ اور  
 حضرت نواب صاحب مرحوم کو ان تعلقات  
 کے نیام میں ایک اہم کار کی حیثیت حاصل  
 ہوئی۔

۸۰ صفحہ کار سال  
 مقصد زندگی  
 احکام ربانی  
 کا درجہ آنے پر  
 مفت  
 عبد اللہ الودین سکندر آباد دکن

تحریر علیہ کا مالی سال  
 ۱۹۲۸ء میں کہتے ہوئے ہے کہ ابھی تک بہت سے  
 احباب۔ یہ ہیں جنہوں نے اپنے وہ سلا  
 نہیں لیا ہے۔ شاید وہ یہ سوچ رہے ہوں  
 کہ آخری ہفتہ میں اس وقت کے ان کی خدمت  
 میں گذرے ہیں کہ اپنے وہ سلا اور ان کا  
 سال میں ہو گیا ہے۔ اگر بتایا کہ وہ سلا  
 ہائی ہے اور مگر کے ہفتہ میں لڑا ہے  
 دلیل تحریک مجاہدین